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Metodické poznamky k SVP pre materské $koly pre vzdelavaciu oblast’
Matematika a praca s informaciami

Tento material méa za ciel podrobnejSie rozpisat to zo Statneho vzdelavacieho
programu pre materskeé Skoly, €o sa tyka vzdelavacej oblasti Matematika a praca
s informaciou a pomact tak ugitelkam® ho realizovat.

V SVP sa tak ako kazda oblast podrobnejsie popisuje v ,Charakteristika vzdelavacej
oblasti Matematika a praca s informaciami“ a ,Standardy vzdelavacej oblasti
Matematika a praca s informaciami®.

Charakteristika vzdelavacej oblasti Matematika a praca s informaciami

Vzdelavacia oblast Matematika a praca s informaciami je na vSetkych stuprioch
spojenim su€asnych predmetov matematika a informatika. Tato oblast za celé
obdobie Studia zahffia

o matematické a informatické poznatky a zruénosti, ktoré Studenti budu
potrebovat’ vo svojom dalSom Zivote (osobnom, ob&ianskom, pracovnom
a pod.) a ¢innosti s matematickymi objektmi rozvijajuce kompetencie potrebné
v dalSom Zivote,

o rozvoj presného myslenia a formovanie argumentacie v réznych prostrediach,
rozvoj algoritmického myslenia,

. suhrn matematického a informatického poznania, ktoré patria k vS§eobecnému
vzdelaniu kultarneho €loveka,

o informacie dokumentujuce potrebu matematiky a informatiky pre spolo¢nost

a kladie za ciel, aby ziak/Student

. ziskal schopnost pouzivat matematiku a informatiku v beznom Zivote
(osobnom, ob¢&ianskom, pracovnom a pod.),

. rozvijal svoje formalne a logické myslenie, schopnost kooperacie
a komunikacie,

e  rozvijal svoje funk&né a kognitivne kompetencie?, metakognitivne kompetencie®
a vhodnou volbou organiza¢nych foriem a metdd vyucby aj dalSie kompetencie
potrebné v dalSom Zivote,

o naucil sa viaceré metddy na rieSenie problémov, rozvijal schopnosti kooperacie
a komunikacie — naucil sa spolupracovat v skupine pri rieSeni problému,

o spoznal v matematike a informatike suc€ast ludskej kultury a silny a nevyhnutny
nastroj pre spolocnost.

! Vtexte SVP sa bude pouzivat sohladom na 3pecifika materskych $kél oznadenie ,uéitelka“ napriek
skutocnosti, Ze predskolské vzdelavanie v materskych skolach mézu zabezpecovat’ aj muzi.

2 praca s informéciami, ¢itanie s porozumenim vratane grafov, tabuliek a diagramov, rieSenie
problémov, kritické myslenie, kreativita, pouZivanie logickych operacii

® ugit’ sa objavovanim, ugit’ sa u¢enim druhych, definovat reélne ciele, kriticky posudzovat’ svoje
poznatky



Matematiku vo vySSich stupfioch vzdelavania rozdelujeme na 5 podoblasti, a to:

Cisla, premenna a pod&tové vykony s &islami
Vztahy, funkcie, tabulky, diagramy
Geometria a meranie

Kombinatorika, pravdepodobnost, Statistika
Logika, dévodenie, dokazy.

Nakolko v ISCED 0 nam ide o niektoré jednoduché zaklady matematiky, ktoré sa
zvacSa nachadzaju v 3-4 tychto spominanych podoblastiach, tak tu matematiku
rozdelujeme len na 3 podoblasti. Vznikli tak, Zze sme Cast' ,Vztahy, funkcie, tabuflky,
diagramy“ vynechali a posledné 2 podoblasti spojili. Dostali sme tak podoblasti

« Cisla, premenna a poé&tové vykony s &islami
o Geometria a meranie
o Logika, dévodenie, dokazy, kombinatorika, pravdepodobnost, Statistika

ESte raz zd6raznujeme, Ze nazvy tychto podoblasti su volené tak, aby vystihovali
rozdelenie matematiky vo vSetkych stuprfioch ISCED. Preto aj ked v nazvoch tychto
Casti su napriklad pojmy premenna, dékazy - to neznamena, Zze tymto chceme
zatazovat deti v materskej Skoly.

V ramci ISCED 0 by sme obsah jednotlivych podoblasti mohli charakterizovat
nasledovne.

Cisla, premenna a poétové vykony s éislami: Tato podoblast sa zaobera
predovSetkym zistovanim poctu predmetov v skupine a s rieSenim jednoduchych
uloh s poétom suvisiacich.

Geometria a meranie: Tato podoblast sa zameriava na orientaciu v priestore
a rovine, ziaci sa v nej zoznamuju s najjednoduchsimi geometrickymi utvarmi a ich
porovnavanim.

Logika, dovodenie, dékazy, kombinatorika, pravdepodobnost’, Statistika: Tato
podoblast’ je malym uvodom do logiky, kde sa stretavaju s kvantifikatormi a rieSia
jednoduché ulohy na rozmyslanie.

Praca s informaciami: V tejto podoblasti sa zameriavame na pracu s digitalnymi
hrackami a hrami a je na orientacii v StvorCekovej sieti uvodom do prace podfla
navodu.

Prejdime teraz na vzdelavanie v tejto oblasti. Zoberieme si teraz prvy odstavec
charakteristiky oblasti, citujeme:

Tato oblast zahrria pripravu a jednoduché zaklady matematickych a informatickych
poznatkov, zrucnosti a ¢innosti s matematickymi objektmi, prostrednictvom ktorych
sa dalej rozvija matematické myslenie a matematické ¢innosti vo vzdelavani na
vy8sich vzdelavacich stuprioch, najmé matematické vzdelavanie na prvom stupni
zakladnej Skoly.



Hlavnym cielom tejto vzdelavacej oblasti je teda dlhodoba priprava zakladov
tejto vzdelavacej oblasti, na ktorych budu stavat ugitelky v 1. triede ZS. Velka &ast
tejto pripravy spociva v tom, Ze dieta viacnasobne absolvuje navrhnuté zamestnania,
do ktorych sa postupne aktivnejSie a samostatnejSie zapaja. Tieto zoznamovania
nemaju a ani nechcu mat Ziadne konkrétne vyustenie v samostatnych vykonoch.
Cast ale vyustenie ma v konkrétnych vykonoch dietata. Na konci MS sa o&akava, ze
dieta zvlada rieSenie vybranych problémov

- s nejakou pomocou (pomocné otazky, spolo¢né rieSenie),

- bez pomoci (vyjadrené su najma vo vykonovych Standardoch — tieto vykony sa daju
testovat).

Na dosiahnutie tychto ciefom je potrebné vediet, kam konkrétne smerujeme.
Preto by sme mali rozumiet nie len SVP pre materské $koly, ale aj SVP pre 1.
stupefi, najma by sme mali mat prehlad o tom, &o sa deje v 1. roéniku ZS.

To, ze vacsi doraz sa kladie na spolo¢nu cestu ako na samostatné vykony, je
v charakteristike vyjadrené odstavcom:

Pri plneni cielov v tejto oblasti uéitelka®

e Jednotlivé  zamestnania anajmad precviCovacie aktivity — organizuje
predovSetkym hravou formou, dramatizovanim a formou réznych hier a sutaZi,

e iniciuje, aby sa deti aj pri beZnych situaciach a cCinnostiach stretavali
S matematikou a jej pouZivanim, snazi sa, aby deti ziskavali nové vedomosti
z tejto oblasti pomocou rieSenia tloh podfa moznosti z bezného Zivota,

e uplatriuje pri rieSeni tloh riadené rozhovory a diskusie, ktorych sucastou je aj
kladenie otazok a pokynov, vyzyva deti, aby sa navzajom pocuvali, kladli
otazky a odpovedali,

e umozni detom dostatok prilezitosti sledovat’ a spoznavat argumentaciu aj
moznost sa o riu pokusat,

e vedie deti k vyvodzovaniu vyznamov novych slov a symbolov v tejto oblasti,
v naslednych vzdelavacich aktivitach a komunikacnych situaciach ich
opakovane pouZiva, vytvara prilezZitosti na ich zmysluplné pouZivanie detmi,

e dava detom dostatocne vela prilezitosti stretavat’ sa s ulohami, ktoré nemaju
rieSenie alebo maju viac rieSeni.

Na ilustraciu toho uvedieme jednu ukazku.

Ak vo vysSich rocnikoch zaCne otazka slovom ,Kolko®, tak velmi €asto ide
0 ,kombinatoricku“ ulohu, t.j. ulohu, kde musime zistit poCet objektov s danou

* Vtexte SVP sa bude pouzivat sohladom na Specifika materskych $kol oznaCenie ,ucitelka®, napriek
skutocnosti, ze predskolské vzdelavanie v materskych skolach mézu zabezpecovat’ aj muzi.



vlastnostou s tym, Ze si ich v podstate musime najprv vytvorit. Aj ked nase vykonové
Standardy nezahfnaju takéto ulohy, mali by sa s nimi deti stretavat, mali by vytvarat
objekty s danymi vlastnostami.

Nasledujuca uloha je ulohou na zistovanie poctu, ktoré je spojené s logikou v tom, Ze
treba rozpoznat, ktoré kominy su rovnake a ktoré nie. Deti by ju mali zvladat.

Uloha: Kolko réznych kominov je medzi tymito kominmi?

Ukazka zamestnania na tuto tému, kde je dbleZitejSia spominana cesta.

Deti rozdelime do 4 skupin, ktoré budu pracovat oddelene. V 1. skupine bude mat
kazdé dieta 3 Cervené a 2 zelené kocky, v 2. skupine 3 zelené a 2 Zlté, v 3. skupine
3 ZIté a 2 modré, vo 4. skupine 3 modré a 2 Cervené kocky.

1. zamestnanie: Kazdé dieta ma postavit zo svojich v8etkych kociek komin.
Napriklad 6 deti vytvorilo tychto 6 kominov.

Najprv vyvolame diskusiu o tom, ktoré kominy su spravne a ktoré nie. Nechame deti
vyjadrovat svoj nazor a poCuvame ich argumentaciu. (V tejto skupine je zly 4. komin,
lebo ma 3 Cervené kocky a 2 ZIté a ma to byt naopak. Zly je aj 5. komin, lebo je len
z0 4 kociek.)



Nechame dva zlé kominy opravit . a zacneme diskutovat
o tom, €i su medzi nimi rovnaké kominy. Opat nechame deti argumentovat, prec€o su
vybrané dva kominy rovnaké, preco su iné dva kominy rézne.

Nakoniec dame skupinovu ulohu. Skupina ma postavit 4 kominy, ktoré maju na

spodku ZItu kocku. Nakolko ma uloha 6 rieSeni , hakoniec
pridame eSte ulohu, €i by nevedeli urobit’ este jeden rézny komin.

Pritom na tuto tému zistovanie poc¢tu by samostatne mali deti vyrieSit nanajvys ulohu:

Kofko réznych kominov tu je postavenych?,

Pridame eSte par slov k niektorym z uvedenych odrazok.
e jednotlivé zamestnania a najma precviCovacie aktivity sme organizovali
predovSetkym hravou formou, dramatizovanim a formou réznych hier a sutazi.

Vsetko, €o je uvedené v odrazke, je prirodzena motivacia a prostredie materskej
Skoly je tomu vlastne predurené. Tu je niekofko prikladov.

Ukazky:

1. Akékolvek hry, kde sa nieco pohybuje na zaklade pocCtu padnutych bodiek na
hracej kocke, napr. Cloviecik, nehnevaj sa. Toto prostredie potom mbzZzeme vyuZit na
konkrétne ulohy.

Uloha: Dokresli bodky, ktoré padli na kockéch.
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2. Precvi¢ovacia hra SLOVA

Je uréena pre tri deti. Jedno povie niekolko slov (vetu). Druhé ma urcit, kolko slov
povedal (kolko slov je vo vete). MGzZe sa to spocCiatku robit tak, Ze sa dané slova
(veta) zopakuju 2-3-krat (Vtedy rozhodca aj kontroluje, Ci je opakovanie spravne.).
Tretie dieta (rozhodca) kontroluje, ¢i druhé dieta povedalo spravny pocet slov.
Cinnosti si postupne vystriedaju.

3. Dramatizacia

Uloha: Na luke sa paslo 7 oveédiek. Niekolko ovediek sa zatulalo. Na luke zostali 3
ovecky. Kolko oveciek sa zatulalo?

Na samostatné rieSenie patri tato uloha k najtaz§im. Spolo¢nou dramatizaciou
a pomocnymi otazkami sa tato uloha velmi zjednodusi.

Pomocné otazky:

Deti, ¢o bude pre nas luka, ¢o les?

Kto chce hrat ovecky? Kolko deti mbézZe hrat’ ovecky?
Deti, kolko oveciek ostalo na luke? Ktoré to budu?

A Co urobili ostatné ovecky, kam patria?

Kto vie, kolko ovediek sa zatulalo?

e vedie deti k vyvodzovaniu vyznamov novych slov a symbolov v tejto oblasti,
v naslednych vzdelavacich aktivitach a komunikaCnych situaciach ich
opakovane pouziva, vytvara prilezitosti na ich zmysluplné pouZzivanie detmi.

Matematika, tak ako kazdy predmet, pouZiva aj pojmy a symboly, ktoré su
charakteristické pre tento predmet a ktoré sa v beznej reci

o vyskytuju v rovnakom vyzname ako v matematike (jeden, dva, kruznica, ...),

o Vvyskytuju v roznych vyznamoch a v matematike maju jeden, vacsinou presne
definovany vyznam (Cislo, kocka, polovica, vyraz, trojuholnik, funkcia, podiel,
alebo, podobny, ...),

o nevyskytujd,



Napriklad kocka je v beznej reCi aj fubovolny dielik stavebnice, polovica je v bezZnej
reCi aj jedna Cast’ celku rozdeleného na dve rovnaké casti.

e dava detom dostatoCne vela prilezitosti stretavat sa s ulohami, ktoré nemaju
rieSenie alebo maju viac rieseni.

Samozrejme neZiadame, aby deti nasli vSetky rieSenia (nanajvys dame pokyn ,skus

najst eSte jedno riesenie®) alebo aby vzdy vedeli zdévodnit, preCo uloha nema

rieSenie. Cielom je, aby sa stalo pre nich prirodzené, Ze uloha nemusi mat rieSenie
alebo méze mat viac rieSeni.

Ukéazka

Uloha 1: Dokresli slivky tak, aby na oboch téackach bolo rovnako vela sliviek.

0V9 0 U
00 0

Prirodzené riesenie je vpravo prikreslit 2 slivky. Uloha mé aj viac rie$eni, hladanie
ktorych méze ucitelka iniciovat. Napriklad:

Doplnujuca udloha: Janko riesil tuto ulohu takto:

090 0V
0V 00

Ma to dobre?

Ako to zistime? (tak, Ze skontrolujeme, Ci je na oboch tackach rovnako vela sliviek).

Uloha ma teda viac rieSeni. D4 sa tloha so slivkami vyriesit este inak?

Uloha 2: Skrtni jednu slivku tak, aby na oboch tackach bolo rovnako vela sliviek.

090 0V
00 0




Standardy vzdelavacej podoblasti Cisla, premenna a poétové vykony s éislami.

Celé Standardy sme sa snazili pisat pre ucitelky, ato prehladne, stru¢ne
a zrozumitelne. To ale so sebou nevyhnutne prinaSa nejaké nejasnosti zo strany
konkrétnej ucitelky. PredovSetkym sa vela nejasnosti odstrani, ak cely material
budeme Citat ako celok a poskladame si jednotlivé odrazky do komplexnej
informacie. Ukazme si to na vykonovom Standarde.

=  Pomocou urovania poctu rieSi kontextoveé ulohy s jednou operaciou , kde sa
pridava, odobera, dava spolu a rozdeluje.

Po precitani tejto odrazky sa nam hned vynori viac otazok, napr.:

Aké velké poclty ma vediet zistovat? Ako tazké ulohy to mézu byt? Akym spdsobom
to ma dieta vediet vyrieSit?

Na prvu otazku najdeme odpoved vo vykonovom Standarde, ktora sa tyka pojmov
a symbolov:

» V beZnej komunikécii a v ulohach rozumie tymto pojmom a symbolom: Jeden,
dva, tri, Styri, pét, Sest, sedem, osem, devét, desat, pocet, odobrat, pridat,
oddelit, dvojica.

Tu sa dozvedame, ze ma vediet poCty maximalne do desat, lebo slovo jedenast uz
nemusi vediet. Tiez sa tu dozvedame, Zze symboly pre jednotlivé Cisla (teda ako sa
piSu) nemusi vediet.

Odpoved na druhu otazku je skryta v druhom stipci pod odrazkou:

= UCcitel vytvori dietatu dostatok prileZitosti sa stretavat’ s pouZivanim réznych
symbolov, modelov a vedie ich k tomu, aby ich postupne aj samy zacali pouZivat’
pri rieSeni jednoduchych abstraktnejsich uloh (ovelky budu zelené kocky, miesto
kazdého zajaca nakreslime klietku, v ktorej je ...) a vedie ich k ich pouZivaniu.

Tu sa dozvedame, Ze to mézu byt aj ulohy s objektmi, ktoré dieta nevidi. Ucitelka ich
postupne vedie ktomu, aby si tieto objekty nahradili nejakymi predmetmi alebo
obrazkami.

Odpoved na tretiu otazku si poskladate z ukazok, ktoré prikladame pri rozbore tejto
odrazky.

Na tejto ukazke vidime, Ze aj napriek nasej snahe nebude pre ucitela lahké
uplne vniknut do tohto dokumentu. Preto je nevyhnutné, aby k tomuto materialu
vznikali r6zne metodické materialy, ktoré budu pomahat’ ucitelom.
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Podme si teraz podrobnejSie rozobrat jednotlivé odrazky v Standardoch.

V l1.podoblasti je 15 vykonovych Standardov, ktoré sme si pre ucely tohto materialu
oCislovali.

1. V beznej komunikacii a v ulohach rozumie tymto pojmom a symbolom: Jeden,

dva, tri, Styri, pat, Sest, sedem, osem, devat, desat, pocet, odobrat, pridat,

oddelit, dvojica.

Vymenuje Cisla od 1 po 10 tak, ako idu za sebou.

V obore od 1 po 9 pokraCuje v hovoreni Cisel od daného Cisla tak, ako idu za

sebou.

4. V obore do 10 urci pocitanim po jednej poCet objektov v skupine.

5. V obore do 6 pomocou hmatu urci poCet predmetov v skupine a vytvori skupinu
predmetov s urenym poctom (Cislom).

6. V obore do 6 len pomocou sluchu urCi poCet zvukov v skupine a vytvori skupinu
zvukov s ur¢enym poctom (Cislom).

7. V obore do 10 vytvori skupinu predpisanych objektov s uréenym poc¢tom (ten
mo&ze byt urCeny Cislom alebo potom urCenych objektov).

8. Prida ku skupine a odoberie zo skupiny skupinu s danym poctom.

9. Oddeli od skupiny skupinu s danym poctom.

10.Rozdeli (ak to ide) skupinu objektov na skupiny s danym rovnakym poc&tom (do 10
prvkov v skupine).

11.Pomocou urc€ovania poctu rieSi kontextové ulohy s jednou operaciou, kde sa
pridava, odobera, dava spolu a rozdeluje.

12.Pre dve skupiny objektov urci, kde je viac a kde menej objektov podla zisteného
poctu objektov v skupinach (do 10 prvkov v skupine).

13.Bez zistovania pocCtu pre dve skupiny objektov uréi, kde je viac a kde menej
objektov.

14.Bez zistovania poctu rozdeli (ak to ide) skupinku obrazkov na 2 skupinky s
rovnakym poctom.

wn

Postupne, tak ako idu za sebou, si ich rozoberme.

a) 1.V beznej komunikacii a v ulohach rozumie tymto pojmom a symbolom:
Jeden, dva, tri, Styri, pat, Sest’, sedem, osem, devat’, desat’, pocet,
odobrat’, pridat’, oddelit’, dvojica.

Vykonoveé standardy, ktoré zaCinaju spojenim ,V beznej komunikacii a v ulohach
rozumie tymto pojmom a symbolom®“ vymedzuiju, ktoré z tychto pojmov ma dieta

v danom veku uz aktivne ovladat. To znamena, Ze im v beznej komunikacii rozumie
a aj ich vie aktivne pouzivat.

Pozor, na druhej strane, ak sa nejaky pojem vo vykonovom $tandarde nevyskytuje,
tak mu Ziak nemusi rozumiet' a nemusi ho vediet’ pouzivat.

Napriklad ak medzi pojmami a symbolmi chyba

66

- pojem ,jedenast
mu,

, Zznamena to, Ze toto &islo ziak nemusi ovladat, rozumiet’

11



- symbol ,4“ tak dieta nemusi vediet, Zze symbol ,4“ je znak pre Cislo Styri.

Z tohto vykonového Standardu vyplyva, Ze dieta na konci materskej Skoly by malo
ovladat a pouzivat slovne Cisla od 1 do 10. Nemusi ale vediet, ako sa piSu
a nemusi vediet ani dalSie Cisla.

Na druhej strane méze ist’ (a ako dlhodoba priprava je to ¢asto vhodné) ucitelka pri
vzdelavani nad ramec tychto pojmov a symbolov. Velmi to zavisi od urovne deti,

s ktorymi prave pracuje, ale aj od urovne konkrétneho dietata. Toto rozSirenie by ale
nemalo byt nasilné a nemal by to byt ciel, ktory chceme dosiahnut’ u vSetkych deti.

Uvedieme par prikladov.

e Pri komunikacii pouziva ucitelka s hovorenym slovom aj prislusny symbol pre
Cislo.

e Pripraci s peniazmi zacne ucitelka pouzivat Cisla 10, 20, 50, pripadne dalSie.

Okrem spominanych Cisel ma dieta rozumiet a aktivne pouzivat pojmy ,pocet,
odobrat, pridat, oddelit, dvojica“.

Pocet je vlastne vSetko, o sa da odpovedat na otazky typu ,Kolko ich je?“. Teda
okrem Cisel su to aj pojmy ako ,vela, malo, ni¢, akurat ...

Dalsie 3 pojmy sa beZne pouzivaju aj v Zivote. Tu su vypichnuté hlavne preto, lebo
sa chapu ako dlhodoba priprava na niektoré matematické operacie: odobrat
(odCitanie), pridat’ (sCitanie), oddelit' (rozklad).

Posledny pojem ,dvojica®“ sa €asto vyskytuje pri porovnavani a rozdelovani, lebo
»davanie do dvojic” je dbdlezitou metddou porovnavania a rozdelovania.

Pripominame, Ze uvedené pojmy nemusi dieta vediet presne popisat (definovat). Je
ale vhodné a treba deti viest k tomu, aby vedeli uviest nejaky priklad pre dany
pojem, teda separovany model. Tu je niekolko detskych prikladov na pojmy.

Tri : Ukaze nie€oho 3 a povie: To je tri.
Pocet: a) Pocet je, kolko ich je; b) Ukaze nie€o 4 a povie: Ich pocet je Styri.
Dvojica: Rozdeli nie€o na dvojice a povie: Toto su dvojice.
b) 2. Vymenuje ¢€isla od 1 po 10 tak, ako idu za sebou.
3. V obore od 1 po 9 pokracuje v hovoreni €isel od daného ¢€isla tak, ako

idu za sebou.

Asi je vSetkym jasné, Ze by stacilo nechat’ len 3. odrazku, nakolko ak v ramci 3.
odrazky zacneme hovorit od 1, dostaneme 2. odrazku. My sme ale chceli zvyraznit
2. odrazku, lebo v konec¢nom désledku pri zistovani poctu si vystaCime len s nou.
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Tretiu odrazku sme pridali hlavne preto, lebo ak vedia hovorit’ Cisla od 1 po 10, tak uz
je len maly krocik k tomu, aby vedeli pokracovat v hovoreni Cisel napriklad od 4.
Délezité je uvedomit si, Zze tato vedomost nabada k zistovaniu poctu dopocitanim.
llustrujeme to na nasledujucej ulohe.

V Skatuli su Styri lopty. Kolko 16pt je na stole?
llustracia: Na stole je zavreta Skatula a vedla Skatule su 3 lopty.

Vedieme deti k tomu, aby si poéitanie po jednej ulahéili nasledovne: Styri uz méme
(v Skatuli) a pokracujeme s loptami vedla Skatule v pocCitani po jednej: pét, Sest,
sedem.

Uz v 1. roéniku ZS budu deti potrebovat vediet hovorit’ &isla tak, ako idu za sebou,
ale aj naspat. Neskor toto vSetko vyusti v zakladnu metddu pocitania v 1. RoCniku, a
to je poCitanie dopocitanim. Tu sa sCitanie chape ako postupné pridavanie 1 a
odcitanie ako postupné odoberanie 1.

Ukazka 5 + 3

Dieta si uvedomuje, Zze uz ma (ako keby uz naratalo jeden, dva, tri, Styri, pat)
a ma pridat 3. Preto hovori za Cislom 5 tri Cisla tak, ako idu za sebou: 6, 7, 8.
Cislo 8 je vysledok.

Ukazka 7 - 4
Dieta si uvedomuje, Ze ma a ma odobrat 4. Preto hovori pred ¢islom
Styri &isla tak, ako idu za sebou: 6, 5, 4, 3. Cislo 3 je vysledok.

Preto je vhodné, aby s hovorenim Cisel tak, ako idu za sebou zostupne, mali uz prvé
skusenosti v MS. Nizsie uvadzame tri odrazky, ktoré boli v pdvodnom navrhu na
vykonové Standardy. V ramci pripomienkového konania ale ¢ast’ odbornej verejnosti
bola proti, a tak sme ju vynechali. Vaésina deti ich ale urcite bez problémov aspon
CiastoCne zvladne uz pred vstupom do Skoly.

= Vymenuje €isla od 1 po 10 tak, ako idu za sebou v opaénom poradi.

= Povie Cislo, ktoré danému ¢islo predchadza (pri hovoreni Cisel tak, ako idu za
sebou).

= V obore od 2 po 10 pokraCuje v hovoreni Cisel v opacnom poradi.

c) 4.V obore do 10 urci pocitanim po jednej pocet objektov v skupine.

Najprv si musime objasnit, ¢o sa tu mysli pod pojmom objekt. Pod objektom sa tu
myslia predmety, obrazky a ich Casti a produkty prebiehajucich €innosti (pri robeni
drepov su to drepy, pri hovoreni to mézu byt slova ....).

Zistovanie poctu v prehfadnych situaciach byva pre deti lahka uloha. Pod
prehladnou situaciou mame na mysli najma
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- ak dieta moze s predmetmi manipulovat’ (dieta postupne predmety preklada
a pocita pri tom po jednom) alebo ist' od jedného k druhému,

- ak na obrazku jasne vidi predmety, ktoré ma spocitat, napr.

Pokial vie dieta zistovat pocCet v pomerne prehfadnych situaciach, tento vykonovy
Standard naplnil. To ale nie je vSetko. V obsahovych Standardoch sa docitame:

Ucitelka detom umozriuje, aby sa stretavali s najréznejsimi situaciami, pri ktorych sa
urcuje pocet objektov
- usporiadanych aj neusporiadanych,

- v8etkych - aj len s danou vlastnostou,
- ktoré su neustale k dispozicii, ale aj takych, ktoré su k dispozicii len urcity ¢as.

Pri menej prehladnych situaciach ukazuje, ako si pri zistovani poltu mdzZeme
pomahat’ chodenim pomedzi predmety, upravou objektov (zmena polohy, robenie
znacky, ... na zapocitanom objekte) a vytvara prilezitosti na ich osvojenie si detmi.

To znamena - dieta by malo s mensSou alebo va¢sou pomocou zvladat' aj
narocnejsie situacie.

Situacia sa stazi, ak pribudnu aj dalSie objekty, pripadne sa s objektmi neda
manipulovat’ (napr. su velké).

Ukazky

Otazka: Kolko ¢ervenych
Stvorcov je na obrazku?
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Otazka: Kolko Stvorcov
strednej velkosti je na
obrazku?

Otazka: Kofko Stvorcov je na
obrazku?

mAO H

CA
O

QAI

Otazka: Kolko je tu malych
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modrych obrazkov?

V tychto situaciach je uz chybovost vacsia. Nie je to ale v tom, Ze by nevedeli
urcovat pocet. Je to v tom, Ze pri hladani

- na niektory objekt zabudnu, nevSimnu si ho, nenajdu ho,
- niektoré objekty zarataju viackrat.
V takych pripadoch ich treba doviest k tomu, Ze si mézu poméct, ak
- si uz zaratané objekty nejako oznacia, odliSia ich od nezaratanych,

- kreslia si Ciarku (alebo iny znak) za kazdy zaratany objekt a na konci si
spocitaju Ciarky.

Toto hfadanie objektov, ktorych poCet ma dieta zistit, mézeme spestrit’ aj napriklad
tym, ze

- objekty sa prekryvaju, napr. Kolko vreckoviek je na obrazku?
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- hfadame len Casti objektov, napr. Kolko Ciapok je na obrazku? (Predstavte si
obrazok s 9 detmi, 6 z nich ma na hlave Ciapku, jedno drzi ¢iapku v ruke a jedna
Ciapka je len tak pohodena.),

- hladame objekty s danou vlastnostou, napr. Kolko domov ma dvere a jedno okno?
(Predstavte si obrazok 13 nakreslenych ,holych® 13 domcekov, 8 z nich ma komin, 5
Z nich ma 2 okna, 7 z nich ma 1 okno, 9 z nich ma dvere.),

- pri hfadani obmedzime Cas.

Pri zistovani poCtu by sa deti mali stretavat’ aj s po¢tami nad 10, teda s po¢tami,
ktoré nemusia vediet.

Uloha: Kolko sliviek je na obrazku?

Pri tychto ulohach by sme mali s nimi diskutovat’' a mali by sme prijat’ ako spravne aj
odpovede podobné tymto:

Janko: Nemusime to vediet. Vierka: Je ich viac ako 10. Petra: Je ich desat
a Styri.

d) 5.V obore do 6 pomocou hmatu urci pocet predmetov v skupine a
vytvori skupinu predmetov s uréenym poctom (€islom).
6. V obore do 6 len pomocou sluchu uréi poc¢et zvukov v skupine a
vytvori skupinu zvukov s uréenym poétom (Gislom).

Tieto dve odrazky nam pripominaju, aby sme pri zistovani po¢tu nezabudali na sluch
a hmat.
Ako sa v obsahovom Standarde doCitame, ide hlavne pri

- hmate o zistovanie poctu pod dekou, v rukach za chrbtom, so zakrytymi
oc¢ami...,

- sluchu (o zistovanie poctu hovorenych pismen, slabik a slov; réznych zvukov -
tlieskanie, dupanie, bubnovanie, ...). Tu méZe hrat délezitd ulohu aj dizka
medzery medzi zvukmi.

Ukazka narocnejSieho zamestnania:
Deti vidia, Ze pod deku davame r6zne predmety s réznymi farbami (napr. zelené
kocku, modré gule, ZIté valce, Cervené kvadre, biele ihlany).
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Uloha: Vyber 3 biele predmety. Kolko je éervenych predmetov?

e) 7.V obore do 10 vytvori skupinu predpisanych objektov s uréenym
poctom (ten moéze byt uréeny €islom alebo poétom uréenych objektov).

Tato odrazka hovori o tom, Ze dieta by malo vediet aj vytvarat skupinky s danym
poctom. Tento poet mbéze byt zadany bud &islom, napriklad ,Dones Styri lopty!,
alebo poc¢tom nejakej skupiny, napriklad ,Dones tolko kociek, ako je na koberci
16pt.”

Pritom je jasné, Ze ak najprv zistime pocet objektov v skupine, tak druhy pripad sa
vlastne stane prvym pripadom. S takymito ulohami deti vacSinou nemaju problémy.

V druhom pripade dieta mdze riesit’ ulohu aj inym spdésobom, ako zistovanim poctu.
Ved pri ulohe s loptami mdZe dieta ku kazdej lopte priniest jednu kocku a nemusi
poznat pocet [6pt.

Druhy sp6sob zadania ukazuje, Zze detom mdzeme dat tvorit’ aj vacsi pocet, ako je
10.

Pri ulohe - ,Nakresli dole rovnako vefa kruzkov, ako je Stvorcekov. -

DDDE‘:IDDI_IHI_II_IHHI_I

je pritom rieSenie pomerne lahké (staci pod kazdy Stvoréek nakreslit krizok).

Uloha - ,Nakresli vedla rovnako vela krizkov ako je $tvoréekov.” -

I:PDDDDDI_IHI_II_IHHI_I

je uz narocnejsia. Tu by deti mali zaZit, Ze sa da kreslit' aj po Castiach.

Spociatku moze kreslit po jednom, ¢o Stvorcek, to koliesko, ale ,pouzity” Stvoréek
treba Skrtnat, ina¢ by sa mohol stratit’ prehlad. Neskér to méze robit’ po skupinkach,
napr. Skrtne 2 StvorCeky, nakresli dve kolieska, ...

f) 8. Prida ku skupine a odoberie zo skupiny skupinu s danym poctom.
9. Oddeli od skupiny skupinu s danym pocétom.

Pokial dieta zvlada 7. odrazku, tieto dve odrazky mu asi nebudu robit’ problémy.
Tieto odrazky sme zaradili hlavne preto, lebo su velmi dobrou propedeutikou
(dlhodobou pripravou) na pri€itanie a odCitanie. Ich zaradenie ma za ciel, aby sa deti
S0 spojenim pridaj, odober, oddel stretali CastejSie.
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g) 10. Rozdeli (ak to ide) skupinu objektov na skupiny s danym rovnakym
poétom (do 10 prvkov v skupine).

Zacnime s rozdelenim na dvojice. Tvorenie dvojic je v matematike velmi Casty
spdsob rieSenia uloh. O nieCo neskor to zistite aj pri dalSich odrazkach, konkrétne pri
porovnavani a rozdelovani na 2 Casti s rovnakym poctom.

Vytvarat dvojice mézeme réznym spdsobom. Bolo by vhodné, aby s kazdym
spbsobom, ktory poznate, sa dieta malo moznost stretnut’ a viackrat si ho vyskusat.
Tu je ukazka niektorych spésobov:

Prosim 4 rovnaké obrazky, na kazdom je pomieSanych 6 trojuholnikov a 7 prazdnych
Stvorcov, vZdy su uz urobené 4 dvojice. Pod prislusnymi obrazkami bude
spomenovanie“ tvorenie do dvojic:

" D§MDD -

DA
pomocou uzavretej Ciary spajanim
e
[ A @ [ %A ]
O A O N @ A
A
A B A = A
O | =
A
farbenim Skrtanim, znacenim

Musime si ale uvedomit, Zze rozdefovanie celku do dvojic je v podstate uloha, ktora
nema rieSenie, alebo ak ma rieSenie, tak viac. Napriklad 5 pismen sa do dvojic neda
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rozdelit a 4 pismena A, B, C, D sa daju rozdelit 3 spésobmi: AB + CD, AC + BD, AD
+ BC. Pocet dvojic je ale vzdy rovnaky. Nam ale teraz staci vzdy len jedno z nich.

Eva to rozdelila takto. Ma to dobre?
Rozdel do dvojic inak.

Aj ked to nejde. (S doplnkovou ¢innostou: Rozdel do dvojic €o najviac ....)

Poznanie: Ak to ide rozdelit jednym spbsobom, tak aj inym to vzdy ide.

Ak to nejde rozdelit jednym spdsobom, tak aj inym to vzdy nejde.

h) 11. Pomocou urcovania poctu riesi kontextové ulohy s jednou
operaciou, kde sa pridava, odobera, dava spolu a rozdeluje.

Tato odrazka je obsahom najbohatSia zo vSetkych odrazok. A daju sa tu ngjst’ ulohy
od velmi jednoduchych az po na rozmys$lanie pomerne tazké ulohy. A pritom to je

s poctami do 10. Tie naroCnejSie ulohy samozrejme nemusia samostatne riesit, ale
netreba vynechavat. Deti ich vacSinou samy nevyriesia, ale mali by sluzit ako
propedeutika tym, Ze s pomocnymi otdzkami sa rieSia spolo¢ne. Napriklad vysSie
uvedena uloha s oveCkami.

Za jednoduché kontextové (kreslené aj slovné) ulohy v tomto materiali povazujeme
tieto slovné ulohy, kde

- su dané pocty Casti a treba zistit, aky pocet je spolu,

- je najprv dany ,pocet na zaciatku“, potom ,jeho 1-2 zmeny* a pytame sa na ,poCet
na konci*.

Priklady jednoduchych uloh.

Vo vaze su 4 Cervené, 3 Zlté a 1 biely tulipan. Kolko tulipanov je vo vaze? (Jej
prirodzeny zapis je 4+3+1=7?)

V mise bolo 9 marhul. Peter si z nej zobral 5 marhul. Kolko marhdl je v mise teraz?
(Jej prirodzeny zapis je 9-5=7).

Priklad nie jednoduchej ulohy.

V mise boli marhule. Peter zobral 4 marhule. V mise zostalo 5 marhul. Kolko marhul
bolo v mise? (Jej prirodzeny zapis je ?7-4=5).
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Tato odrazka hovori o tom, Ze jednoduché slovné ulohy s prirodzenym textom by
dieta malo zvladnut samo. Zvysné ulohy by malo zvladnut' s menSou alebo vacsou
pomocou.

Kedze deti eSte nevedia pisat a Citat, spociatku budu mat délezitu ulohu -
obrazkové ulohy doprevadzajuce hovorenym textom.

Typicka obrazkova uloha sa sklada z 3 obrazkov: 1. obrazok znazornuje pociatoény
stav, 2. obrazok znazornuje zmenu, 3. obrazok znazorriuje konec¢ny stav. Pri
jednoduchych ulohach je prazdny 3. obrazok, pri naro¢nejsich ulohach je prazdny
jeden z prvych dvoch obrazkov.

0o00O00O0O 00O

PociatoCny stav Zmena:Milan zjedol slivky. Konec€ny stav
Milan dostal slivky.

Sprievodny text méze byt napriklad:
Milan mal 7 sliviek. Tri zjedol. Kolko sliviek ma Milan?
Milan mal 7 sliviek. Od mamy dostal 3 slivky. Kolko sliviek ma Milan?

Tymto uloham by mali predchadzat a doprevadzat tieto typy uloh.

a) Pre nasledujuce obrazky si vymysli text slovnej ulohy.

111 111

T 1111

b) Zakresli slovnu ulohu.

Nakolko pri rieSeniach s kreslenim Casto Skrtame a pridavame, nemali by ako
pripravné ulohy chybat aj ulohy nasledujucich typov.

Ukazka ulohy s predmetmi.

Uloha: Tu st v ko$iku tri kocky. Doplfi ich do 7 kociek. (Dieta postupne nosi kocky,
azich je 7, ¢asto pri tom po kazdom doneseni skontroluje, Ci ich uz je 7.) Kolko
kociek si pridal?
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Ulohu méZeme postupne stupriovat’ naroénejsimi otazkami.
Dopln ich do 7 kociek. Dones naraz presne, kolko budes potrebovat.
Dones ich, povedz ale uz teraz, kolko ich donesies.

Co musi$ urobit, aby v koSiku bolo 7 kociek?

Ukazka ulohy s obrazkami.

Uloha: Skrtni (pridaj), aby ich bolo rovnako.

000OO0OO0OO0O 00O

000O0O0OOOOOOOO 000O

000O0O0O 0O000OO0O0O0OO0OO0O

Ako sme si uz naznacili, deti by sa mali stretavat’ aj naroCnejSimi ulohami, ktoré
nevedia samy vyrieSit. Tak ako sme to naznacili pri jednoduchych ulohach, aj tu bude
zakladom danu ulohu zahrat' (praca s predmetmi, dramatizacia) alebo kreslit (od
realejSich kresieb po symbolické). Pribudne tu vydatnejSia pomoc ucitelky.

Ukazeme si to na slovnych ulohach typu a+?=b,a-?=Db,?+a=b,?—-a=h.
Toto je ich prirodzeny zapis v €asovej naslednosti ich zadania a behu udalosti. Na
samostatné rieSenie patri tento typ uloh k najtazsim. Takéto ulohy vacsina deti na
konci materskej Skoly samostatne nevie vyriesit a ani neoCakavame, aby to vedeli
rieSit. To ale neznamena, ze sa s takymito ulohami v MS nestretnu. Naopak, ma sa
a viacnasobne. Teraz uvedieme jednu ulohu tohto typu, ktort budu deti rieSit
spolo¢ne s ucCitefkou. Ta deti privedie k rieSeniu sériou pomocnych otazok

a pomocnych uloh.

Pri tejto ulohe ponukneme aj dva rézne pristupy, dve rézne rieSenia.

Prvé z nich bude lahSie, aj ked pracnejSie. V iom budeme riesit’ ulohu tak, Ze sa
budeme snazit dej ulohy napodobnit v asovej naslednosti, ktora v nej je. Samotny
vysledok budeme hfadat postupnym skusanim pridavanim alebo odoberanim po 1.

Druhé z nich je mentaine naroénejsie. Ulohu budeme riesit' isudkom, t.j. nebudeme
nutne sledovat ¢asovu naslednost ulohy, budeme si zo zadania vyberat’ vstupné
udaje tak, ako nam budu vyhovovat. A prave hlfadanie poradia vyuzitia vstupnych
udajov robi tento pristup mentalne narocnejSim. Tomuto pristupu musi ale
predchadzat precviCovanie ,poCuvania s porozumenim®, ktoré patri do 3. podoblasti.
V nasom pripade bude hovoreny text obsahovat Ciselné udaje. To znamena, Ze
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detom povieme nejaky text s 2 - 4 Ciselnymi informaciami a pytame sa na jednotlivé
informacie v texte, a to v flubovolnom poradi.

Ukazka: Janko ma 7 sliviek. Viera ma 5 sliviek. Janko zjedol 4 slivky.

Otazky: Kolko sliviek ma Vierka? Kolko sliviek zjedla Vierka? (nevieme to urcit,
v texte sa o tom nehovori). Kofko sliviek zjedol Janko? .............

Uloha: Na luke sa paslo 7 ovegiek. Niekolko ovediek sa zatulalo. Na luke zostali 3
ovecCky. Kolko oveciek sa zatulalo?

Ide o dlohu typu 7 - ? = 3. Uvedieme len pomocné otazky, ulohy, ktoré deti postupne
dostavaju.

1. spbsob rieSenia:

Deti, ¢o bude pre nas luka, ¢o les?

Co budu pre nés ovelky? (napr. ervené kocky)? Kolko kociek potrebujeme?
Ktora ovecka sa zatulala prva?

Kolko oveciek zostalo? A kolko ma zostat podla ulohy? VyrieSili sme uz ulohu?

Ako budeme pokraCovat? Ktora ovecCka sa zatulala druha?

A takto pokracujeme po jednej so zatulanymi oveCkami, az ostanu 3 ovecky.

Kto spocita zatulané ovelky? Kolko oveciek sa zatulalo?

2. sp6sob rieSenia:

Deti, ¢o bude pre nas luka, ¢o les?

Co budu pre nés ovedky? (napr. lopty) Kolko I6pt potrebujeme?
Deti, kolko oveciek ostalo na luke? Ktoré to budu?

A ¢o urobili ostatné ovecky, kam patria?

Kto vie, kolko oveciek sa zatulalo?

ESte raz chceme zdéraznit, Zze takéto ulohy deti nemusia vediet rieSit samostatne,
nepatria do vykonovych Standardov. Na druhej strane je potrebné, aby sa s takymito
ulohami a spolo¢nymi rieSeniami stretavali CastejSie. Volime pri tom ¢o najpestrejsie
ulohy a aj najpestrejSie rieSenia. Do kladenia otazok sa snazime zapajat deti.
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Napriklad uvedenej ulohe by mali predchadzat ulohy, ktoré rieSime s realnymi
predmetmi z ulohy.

Napriklad uloha: Janka sa hrala so 4 kockami. O chvilku skoCila po dalSie kocky.
Teraz sa hra so 7 kockami. Po kolko kociek si skocila?
(Ide o dlohu typu 4+ ?2=7)

Neskér by sa mohli vyskytnut' ulohy, ktoré budeme riesit kreslenim realnych
obrazkov.

Napriklad Gloha: Na strome boli jabicka. Vietor zhodil 5 jabi¢ok. Niekolko jabitok
spadlo. Na strome zostali 4 jabl¢ka. Kolko jabl€ok bolo na strome?
(Ide o dlohu typu ? -5 = 4).

A nakoniec by sme sa mohli pokusit' aj o ulohy, ktoré rieSime symbolickym kreslenim.
Napriklad uloha: Ked Milan voSiel k Jankovi do izby, robil drepy. Videl, ako urobil 6
drepov. Janko sa pochvalil, Ze urobil 10 drepov. Kolko drepov urobil predtym, ako
Milan k nemu vosiel?

(Ide o ulohu typu ? + 6 = 10, zaCat' méZeme otazkami: Deti, ako budeme kreslit
drepy? MdZeme ich kreslit ako kolieska?).

Co st zaé tie ostatné drepy? Kolko drepov urobil predtym, ako som k nemu vosiel?

Takyto typ zamestnani by mal postupne prejst v to, Ze podobné ulohy nechame deti
rieSit spoloCne v skupinkach, pomocné otazky si budu klast navzajom. Vyvrcholit' by
to mohlo aj sutazou.

Niektoré prostredia su detom velmi blizke, pritazlivé. Pre nas to znamena, ze su
vhodné na zadavanie réznych uloh, ktoré su pre deti atraktivne, lebo sa daju v
danom prostredi prakticky vykonat. Ako ukazku uvedieme typické 2 prostredia.

Prostredie obchodu, nakupovanie
Zacneme peniazmi.

Predovsetkym peniaze, s ktorymi budeme pracovat’ (je velmi vhodné zasadit’ celé do
nejakej rozpravky s rozpravkovymi peniazmi), mézu a mali by byt v zavislosti od veku
deti postupne iné.

V 1. etape si urcite vystaCime len s ,1 - centovkami“ — vSetky mince maju rovnaku

hodnotu 1:

Neskér mbézeme prejst na peniaze s lubovolnym poétom centov, ktoré znazorfiujeme

O
O O © o O OOOOC

prislusnym poctom znakov:
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Nakoniec mézeme pridat’ aj Cisla a pripadne sa obmedzit len na realne hodnoty 1, 2,
5, 10.

Ukazka otazok (ulohy si urcite doplnite sami), ktoré so ziakmi mdézeme robit: Kolko
mam penazi? Kolko mi chyba do 9?7 Kto ma viac, Milan alebo EliSka? Rozmer tieto
peniaze na 1 a 2-centovky.

Ak pridéame tovar aj s cenovkami, dostaneme dalSie otazky:

Koflko stoji vajicko? Kolko stoja 2 ¢okolady? Kolko stoji nakup? Stacia mi, nestacia
mi peniaze? Kolko mi zostane? Kolko mi chyba? Kolko rohlikov mézem kupit? Co
mohol Emil kupit za 8?

Nakoniec sa mbézeme na najjednoduchsej urovni pokusit o ulohy so zfavami, t.|.
S pevnymi zlavami.

Vyhodou prostredia pefiazi a obchodu je aj to, Ze nie je problém vymysliet ulohy,
ktoré nemaju rieSenie alebo ma uloha viac rieSeni. A da sa Casto pracovat aj so
sumami nad 10.

a) Prostredie hry s hracou kockou a panacikom

Vychadzame z toho, Ze hry, kde sa panacik pohybuje na zaklade poctu padnutych
bodiek, su dostupné a detom zname, napr. Clovede, nehnevaj sa.

V tomto prostredi nie je problém pripravit si vlastné hry. Uvedieme niekolko
moznosti.

Planik: Na celej strane je postupne pospajanych 29 policok, kazdé je nieCim iné a 2
pl6Sky na oboch koncoch su zaCiatok a koniec. Hraci striedavo hadzu a posunu
svojho panacika o tolko, kolko im padne bodiek.

Typy zakoncCenia:

- staci cieflom prebehnut,

- musi prist presne do ciela, inak ¢aka,

- musi prist presne do ciela, ak netrafi, musi ist o prislusny pocet naspat.

Koho panacik pride do ciefa na menej pokusov, vyhrava.

Tu ponukame Vv podstate uplnu sadu uloh s panacikmi, ktoré su velmi dobrou
pripravou na to, €o sa deje v 1. triede. Aj preto ponukame tolko ré6znych uloh.

1. Kam doskocia panacikovia.
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2. Odkial skakali panacikovia?
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3. Co padlo na kockach.
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4. Kam doskocia panacikovia.
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5. Odkial skakali panacikovia?
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6. Co padlo na Servenej kocke? Kocky su pri panadikovi na zagiatku.
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7. Co padlo na 8ervenej kocke? Kocky su pri panadikovi na zagiatku.
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8. Co padlo na zelenej kocke? Kocky su pri panagikovi na zadiatku.
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9. Co padlo na zelenej kocke? Kocky su pri panacikovi na zadiatku.
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Pritom by sa mali stretavat’ aj s ulohami, ¢o
a) nemaju riesSenie,

10. Kam doskocia panacikovia?
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11. Co padlo na zelenej kocke? Kocky su pri panadikovi na zadiatku.
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b) maju viac rieSeni.

12. Co padlo na zelenej a ervenej kocke? Kocky su pri panacikovi na zadiatku.
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13. Co musi padnut na kocke, aby modry panagik preskogil erveného
panacika?

v
v
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Dalsie ulohy

14. Co musi padnut na kocke, aby oba panagiky doskoéili na to isté miesto?
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15. Co musi padnut na zelenej kocke, aby oba panadiky doskoéili na to isté miesto?

v
v
v

O O

. .
000

i) 12. Pre dve skupiny objektov urci, kde je viac a kde menej objektov
podla zisteného poctu objektov v skupinach (do 10 prvkov v skupine).
13. Bez zist'ovania poctu pre dve skupiny objektov urci, kde je viac a kde
menej objektov.

Tieto odrazky sa venuju zistovaniu, v ktorej z dvoch skupin je viac objektov a v
ktorej ich je menej. V procese poznavania by dieta malo prejst’ a ziskat skusenosti s
tymito troma spdsobmi porovnavania:
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a) Pripadmi, kde je to jednoducho vidiet.

Pozor na pripady s nerovnakymi objektmi.

b) Zistovanim poctu

Dieta zisti pocCty v oboch porovnavanych skupinach a potom zisti, ktory pocet je
vacsi, mensi alebo Ci sa tieto pocCty rovnaju.

Aby dieta mohlo porovnavat pomocou poctu, musi objavit' a nasledne vediet
porovnavat pocty, teda vlastne Cisla. To znamena, Zze musi postupne objavit’, Ze

- vacsi pocet, Cislo je to, ktoré povieme neskér (ak ich hovorime pekne za
sebou),

- mensi poCet, Cislo je to, ktoré povieme neskér (ak ich hovorime pekne za
sebou).

c) Vytvaranim dvojic

Dieta vytvara dvojice, po jednej z kazdej porovnavanej skupiny. Robi to dovtedy, az
v jednej skupine ni¢ neostane (ak neostane ni¢ ani v druhej skupine, tak skupiny
maju rovnaky pocet). V tej skupine, v ktorej na konci nie€o ostane, je viac.

Tento spdsob nam umozniuje klast najprv ako doplnkové otazky typu: Kofko
StvorCekov ti zostalo? Kolko trojuholnikov treba pridat, aby ich bolo rovnako? Tieto
doplnkové otazky mézu neskor prerast do otazok typu: O kolko je StvorCekov viac
ako trojuholnikov, o kofko je trojuholnikov menej ako StvorCekov. Samozrejme, deti
musia chapat otazku O kolko?

Aj tu mame prilezitost' klast’ ulohy, ktoré nemaju rieSenie alebo maju viac rieseni.
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Uloha:

Prosim obrazok - Milan méa 5 kociek, Fero 3 kocky.

Kolko kociek mézeme dat’ Ferovi, aby mal viac kociek ako Milan?
Kolko kociek musime pridat Milanovi, aby mal menej kociek ako Fero?

(pri prvej je rieSenim 3, 4, 5,..... kociek; pri druhej uloha nema rieSenie — vzdy bude
mat viac)

Pri porovnavaniach by sme nemali zabudnut’ na problémy porovnavania poctu
verzus porovnavania mnozstva. Prvé stretnutia s tymito situaciami by mali deti zazit
uz v materskej Skole.

Uloha

Janko s 3 malymi ¢okoladami Vierka s jednou velkou ¢okoladou (je jasne
vécSia ako tie 3 cokolady)

Kto z nich ma viac ¢okolad?
Obaja zjedli vSetky ¢okolady. Kto zjedol viac ¢okolady?

(pri prvej Janko, lebo ma 3 kusy a Vierka len 1, pri druhej zjedla o€ividne Vierka viac
Cokolady)

]) 14. Bez zist'ovania po¢tu rozdeli (ak to ide) skupinku obrazkov na 2
skupinky s rovhakym poctom.

Tato odrazka nam hovori, Zze ma dieta vediet rozdelit’ aj va¢siu kopu objektov (nad
10) na dve rovnaké (poctom) kopy. Samozrejme, ak to ide. Ak to nejde, dieta zisti, zZe

sa to neda. V procese poznavania by dieta malo prejst a ziskat skusenosti s tymito
troma spbsobmi rozdelovania

a) Pripady, ked je to oCividné a rozdelenie je jasné:
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b) Pripady, ked rozdeluje nahodne a nasledne to overuje.

Dieta nahodne rozdeli hromadu kociek na dve Casti. Nasledne zistuje, &i v oboch
Castiach je rovnako vela kociek.

Ak dame rozdelit hromadu kociek, ktora ma do 20 kociek, tak overovanie spravnosti
rozdelenia méze zistit urenim poctu kociek v jednotlivych ¢astiach. Samozrejme,
md&ze to overovat aj davanim do dvojic.

Samozrejme, vacsinou toto nahodné rozdelenie im nevyjde. Potom mézu pokraCovat
v podstate dvoma spdsobmi.

Spociatku ich nechame pokus opakovat, aZz sa im to podari. Aby ich to neznechutilo,
tu by sme mali davat' len také pocty, ktoré sa daju rozdelit na dve rovnaké Casti
(parne pocty).

Neskor ich navedieme na to, aby svoje prvé neuspesné rozdelenie nezrusili, ale ich
zacali vylepSovat, t.j. z vacsej Casti davat do mensej. NajistejSie je po 1 a po kazdom
dani overit, Ci to uz nie je dobre. Tu by sa mali zac¢at’ stretavat aj s pripadmi, ked to
rozdelit na rovnaké Casti nepdjde.

Pri predmetoch je rozdelovanie pomerne jednoducha €innost (predpokladame, zZe
predmety sa daju prenasat). Pri obrazkoch je to trochu zlozitejSie.
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Dieta nahodne rozdelilo Stvorce. Zistilo, Ze vlavo je ich 9 a vpravo viac ako 10. Preto
urobilo novu €iaru, aby vlavo bol o 1 Stvorec viac ako predtym.

Po kontrole zistilo, Ze ich je teraz na oboch stranach 10, teda rovnako.

c) Postupnym odoberanim

Deti vytvaraju Casti tak, ze postupne davaju na obe Casti po jednom kuse. My
vieme, Ze to budu robit dovtedy, ak z velkej kopy

- ni€ nezostane, vtedy je to uz rozdelené,
- zostane 1 kus, vtedy sa pévodna kopa neda rozdelit na dve rovnaké Casti,

- tymto spésobom vieme fubovolné rozumné mnozstvo rozdelit’ (pokial to
teoreticky ide) na dve rovnaké Casti alebo zistit, Zze to nejde.

Postupné odoberanie je pre deti tak prirodzena €innost, Ze ich prili§ nezaskocite, ked
im touto metddou date rozdefovat napr.

- na 3 poctom rovnaké Casti,

- na 2 Casti tak, aby v jednej bolo 0 1 (2, 3,...) viac ako v druhe;j.
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Tymto sme presli vSetky vykonové Standardy z podoblasti
,Cisla, premenna a poétové vykony s &islami“. V podobnom duchu
spracujeme aj zvysné tri podoblasti, tie vSak uz budu v pokracovani
tohto prispevku. Text pochopitefne prinasa len niektoré priklady
metodického spracovania danej vzdelavacej oblasti, aby ucitelky
a ucitelia nasli aspon Ciasto€nu inSpiraciu pri svojej kazdodennej
praci. Pri dalsom rozvijani metodickych pristupov chceme reagovat
na poziadavky uciteliek a ucitelov, aby sa metodika adaptovala na
ich poziadavky a potreby. Uvitame podnety z praxe a oCakavame
intenzivnu spolupracu s ucitefkami a ucitelmi pri dalSom
priebeznom spracuvani r6znorodych metodickych materialov.

Obsah
Charakteristika vzdelavacej oblasti Matematika a praca s informaciami

Standardy vzdelavacej podoblasti Cisla, premenna a poétové vykony s &islami

Literatara

Statny vzdelavaci program, ISCED 0 — predprimarne vzdelavanie

Statny vzdelavaci program pre prvy stupen ZS
Statny vzdelavaci program pre predprimarne vzdelavanie - navrh

34



